

三问恒天然肉毒杆菌事件

3月发现问题,为何8月才报

恒天然集团3日在新西兰举行了新闻发布会,公布了更多此次在乳品中检出肉毒杆菌的详情。事实上,这已经是这家跨国乳业巨头今年第二次爆出食品安全问题了。专家认为,此次肉毒杆菌事件被曝光后,将对进口乳制品行业形成巨大的冲击。

相关新闻

1 为何不采取临时应急措施?

按恒天然的说法,企业在今年的3月的检测中便发现了潜在质量问题。直至7月31日的检测结果,存在会导致肉毒杆菌中毒的污染。

为何耗时这么久才发现问题?公司执行董事加里·罗马诺说:“得出这一结果所作的科学检测使用了现代技术标准。我们

总想做事情快一点,但现实是,根据现有技术,要耗时那么长。”

乳业专家王丁棉表示,恒天然对自己的丑闻不护短,对消费者来说总体还是负责的。但是恒天然在发现问题的苗头时就应该采取一个临时应急措施,叫停产品的生产销售,然后再去查。

2 为何拒绝说明“受污”产品去向?

恒天然于2日告知8家客户质量问题后,仍拒绝提供8家企业和相关产品名称,拒绝说明“受污”产品销往哪些国家和地区。直到

国家质检总局宣布,经中新双方核查,初步确定有4家中国境内进口商进口了可能受到肉毒杆菌污染的新西兰恒天然集团产品。

3 “洋奶粉”就此跌下“神坛”?

乳制品是新西兰主要出口商品之一,其95%的乳制品用于出口,年出口额约为84亿美元,占新西兰总出口额的四分之一。乳业巨头恒天然控制了新西兰90%的奶源。

而我国是新西兰乳制品最大的出口市场,我国80%的进口奶粉来自新西兰。

然而,连续爆出问题的恒天然集团,也开始动摇了部分中国消费者对洋奶粉“百分百纯净”的信心。有不少中国网民表示,肉毒杆菌是连饱受诟病的国

产奶粉都没检出过的致命病菌,而恰恰在大家无比信任的洋奶粉中发现了,很让人震惊。从奶粉安全看来以后不能以国产、进口来划分质量了。

上海大学教授顾骏认为,“洋奶粉”跌下“神坛”的事实警示中国的乳制品企业,更需要潜下心来重建信心体系,同时通过透明化生产过程等手段向国人证明自己产品的品质,增强高端消费市场竞争能力,加大对进口奶粉的替代力度。

据新华社、北京晚报

省城紧急排查 暂未发现毒奶粉

本报济南8月4日讯(记者 林媛媛 实习生 郭凯 张伊寒)

4日,济南市的各大商超都对相关产品进行了紧急排查。截至发稿时,记者得到的信息显示,目前济南尚未发现多美滋的涉事产品。由于娃哈哈表示自查未发现毒素,可口可乐仅公布受影响产品为部分美汁果粒奶优产品,二者均未公开提供产品批号,所以商超暂时无法进行排查。

婴幼儿相关负责人告诉记者,他们在得知消息的第一时间就通知各个店面进行自查,如果发现有涉事奶粉要求先进行下架处理。“截止到下午6点,半数以上的店面都已经上报排查结果,显示货架上并没有涉事产品。”这位负责人告诉记者,其他店面的排查还在进行中。但因为涉及周末,他们只能对近3个月的销售记录进行排查,目前也尚未发现有关记录。

银座超市负责人告诉记者,他们也已经把多美滋涉事产品的批次发给了一线的销售人员并要求立刻排查。根据已经上报的结果,目前没有发现货架上有涉事奶粉。“至于优阶贝护和多领加2阶段的其他产品是不是要下架处理,我们要在周一跟厂家具体沟通情况之后再做决定。”

而记者从大润发、家乐福等超市得到的消息也显示,他们都已经对多美滋涉事奶粉进行了排查,都没有发现。但是大部分商超表示,他们要等到周一再对销售记录进行排查。而记者从各大商超得到的信息显示,多美滋在婴幼儿奶粉中的销量数一数二,而涉及的优阶贝护和多领加2阶段产品也是热销品。



▲8月4日省城某超市的员工在排查是否有涉及肉毒杆菌污染批次的奶粉。

本报记者 林媛媛 摄

代购问题产品退货受阻

消费者:可瑞康实行双重标准

本报济南8月4日讯(记者 林媛媛) 可瑞康婴幼儿2段奶粉爆发出可能含有来自恒天然受到污染的乳清蛋白,因此存在含有致病肉毒杆菌的潜在风险。这也让很多代购的奶爸奶妈忧心忡忡,他们想在旗舰店退货时发现,并没有想象中那么容易。

可瑞康4日在新西兰宣布,全面召回该公司生产的2款可瑞康婴儿配方奶粉:批次号为3169和3170的普通1段奶粉,批次号为D3183的金装2段奶粉。买到上述批次奶粉的消费者可以将奶粉退回购买处,并获得全额退款。

可是,打开可瑞康淘宝官方旗舰店,首页的显眼位置放了一条声明,表示中国官方渠道在销售的可瑞康金装全系列奶粉均未使用受到污染的原料,并公布咨询电话。但声明没有任何关于退货的相关言论。

很多已经购买可瑞康奶粉

的消费者提出退货的要求。一位消费者愤怒地表示:“光搞个自己的声明有什么说服力?新西兰官方都建议民众不要买可瑞康金装2段,中国全面禁止进口新西兰奶粉,你还叫我们吃?”他表示,可瑞康电话不接,旺旺不回,态度非常消极。

想要退货的消费者不在少数,在涉事的金装2段产品的评论页面上,上百条愤怒的留言纷纷斥责商家“电话不接,留言不回”,并已经自发组织要求维权。还有一位消费者表示“孩子的背上长了密密麻麻的小豆豆”,要求商家给个说法。

“可瑞康说自己的奶粉没问题,但为什么新西兰政府建议不吃,为什么在新西兰召回?”一位消费者对记者说,可瑞康不能实行双重标准,不能把中国宝宝的健康置之不理。

4日下午,记者多次试图通过拨打客服电话和旺旺留言的方式联系可瑞康旗舰店,但是直至发稿时未得到任何回应。

相关新闻

烟台市面上 疑似问题“可瑞康”在售

国家质检总局公布4家中国境内进口商进口了可能受到肉毒杆菌污染的新西兰恒天然集团的产品后,记者走访烟台多家超市发现,市面上仍有疑似问题批次的“可瑞康”在售,而在超市里,未见问题批次的“多美滋”。

记者在南大街沃尔玛超市出口外的两家孕婴产品小店发现,店内均有“进口”的可瑞康产品金装2段产品,价钱是218元左右。点点孕婴店的老板介绍,店内的所有产品包括可瑞康1、2、3段产品都是原装进口,对于可瑞康召回产

品的事情,店内负责人则笑而不答。在另一家孕婴店里,货架上摆着金装和普装的可瑞康3个阶段的产品,对于召回产品的事情,女老板则说,“可瑞康出问题了吗?我怎么不知道。”

记者从沃尔玛超市查看多美滋产品发现,超市内不少多美滋2段的产品,但未见问题批次的多美滋产品。而在家家悦、烟台本地某著名超市等5家大型超市和爱康贝孕婴店等地点,记者也未发现问题批次的多美滋奶粉。

本报记者 王伟平
见习记者 金夏瑞



奶粉产品批次编号就在包装底部。 本报记者 林媛媛 摄

国产奶粉 或迎短期利好

继今年1月被爆发出发现双氧胺残留后,全球最大的乳制品加工企业新西兰恒天然集团再陷肉毒杆菌问题。

有业内人士显示,事情的发生适值一个月前中国发改委对雅培、美赞臣、雀巢、惠氏和多美滋等外国奶粉企业展开反垄断调查之际,所以中国政府才会采取如此严厉的应对措施。中国停止所有新西兰以及澳大利亚奶粉进口,国内乳制品企业或在一定程度上受益,A股上市公司中涉乳公司有贝因美、伊利股份、三元股份、皇氏乳业、维维股份等。

但另一方面,由于进口的问题乳清蛋白去向仍有待进一步明朗,这可能波及保健品、运动饮料、儿童食品等食品企业,对此,投资者应抱有一定的审慎态度。

本报记者 林媛媛